Урок 92
Тип урока: ОНЗ

Тема: «Задача систематического перебора вариантов»

Основные цели:

Метапредметные и личностные:
1) Актуализировать представление о том, что человек сам создает свое настоящее и будущее. Тренировать рассматривать ситуацию не с позиции «Кто виноват?», а с позиции «Что мне необходимо сделать или изменить?». 

2) Тренировать умение искать варианты достижения поставленной цели; различные варианты для принятия решений.

3) Помочь идентифицировать себя со своей страной, уточнить знания о государственной символике России и других стран. 
Предметные:

1) Уточнить и систематизировать способы решения задач, связанных с перебором вариантов.

2) Построить метод систематического перебора и сформировать умение его применять при подсчете числа комбинаций из различных символов.

3) Закрепить умение строить графики функций и выявлять их свойства. 

Вариант проведения урока

· Оборудование

1) Демонстрационный материал:

Д-92.1 Метод систематического перебора (непосредственный перебор).
Д-92.2 Метод систематического перебора (подсчет число вариантов).
Д-92.3Карточка для анализа деятельности на уроке.

2) Раздаточный материал.

Р-92.1 Эталон для самопроверки самостоятельной работы.
Р-92.2Образец для самопроверки задания на повторение.
Р-92.3 Карточка для индивидуальной рефлексии.

· Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности

· На доске результаты контрольной работы по предыдущей теме (в процентах).

− Добрый день. Прошлый урок был посвящен контролю усвоения знаний. Назовите причины успешных (неуспешных) результатов своей деятельности при изучении прошлой темы?

− Что вам необходимо сделать, чтобы улучшить свои будущие результаты? 

− Сегодня мы начнем изучать последнюю главу учебника «Элементы комбинаторики, теории вероятностей и статистики».

− Следующий вопрос особенно касается тех, кого не удовлетворяют свои результаты по  предыдущей контрольной работе. Скажите, нужно ли будет вам учесть те причины, о которых вы сказали ранее, при работе с новой главой?

− У вас всегда есть выбор. Решать вам какой вариант выбрать: активно участвовать в ходе урока, выполнять все задания из домашней работы или «скрываться за спиной товарища» на уроке, делать только часть домашнего задания, есть и множество других вариантов. Естественно, пока за вас отвечают родители, они могут стимулировать к тому или иному выбору – более полезному для вас в будущем. Делая свой выбор, не забывайте прогнозировать результат выбранного вами варианта. Подумать, что будет, если я сегодня сделаю это, что будет, если не сделаю… 
− Именно с этими действиями, с перебором различных вариантов, и будет сегодня связан наш урок.

2. Самостоятельная деятельность по известной норме и организация учебного затруднения

· Учащиеся работают в группах. Все учащиеся в группах работают в тетрадях: выполняют указанные задания, участники группы согласовывают результаты работы, оформляют результат (ответ) на планшетке или форматке и показывают результат учителю.

− Найдите задание № 287
, стр. 79. 
· Сначала учащимся предлагается выполнить задания под буквой а и б. Ответы под пунктами а и б проверяются фронтально, ошибки корректируются.

Решение задания:

а) ж – г; г – ж , 2 варианта.

б) к – б – с; к – с – б; с – к – б; с – б – к ; … всего 6 вариантов.

· После проверки важно зафиксировать с учащимися следующий вывод: при увеличении количества вариантов важно проводить перебор не случайным образом, а систематически, по определенному правилу.

· Если будет группа, которая пришла к верному ответу в задании № 287(б) с помощью дерева возможностей, учитель обращается к ним для оформления решения задания № 287(в). Иначе учитель работает у доски сам, в подводящем диалоге вспоминая способ использования дерева возможностей.
Решение задания:

− Рассмотрим сначала случай, когда на первом месте «красный». Тогда на втором месте могут быть «желтый», «синий» или «зеленый». Если на первом и втором месте красный и желтый, тогда на третьем может быть синий или зеленый… и т.д. 
1-е место
2-е место
3-е место

4-е место

· Для экономии времени рекомендуется после оформления «схемы» с закрепленным первым элементом вызвать к доске сразу трех учащихся, которые оформят остальные три схемы по аналогии с первой (при этом каждый должен озвучить свою схему).
·  Для того чтобы остальные учащиеся вспомнили и еще раз уточнили для себя смысл схемы, учитель может озвучить одну из комбинаций на первой схеме (например, красный – синий – желтый – зеленый) и выделить ее цветом на схеме (проведя красным мелом от точки «к» к точке «с» и далее к точкам «ж» и «с»), потом выделить цветом другую комбинацию и попросить озвучить ее одного из учеников. 

− Сколько же различных флагов можно получить? (6 + 6 + 6 + 6 = 24.)

− Знаете ли вы, какие из рассмотренных вами вариантов действительно являются государственными флагами? (Учащиеся как минимум должны назвать флаг России.)

− Объясните тремя словами, что вы делали, чтобы ответить на вопрос задачи? (Составляли комбинации цветов, перебирали все варианты…)

− Как бы вы назвали эти задачи? (Задачи на перебор вариантов. Задачи на составление различных комбинаций.)

− Укажите способ, который привел к верному ответу? ( Мы проводили перебор вариантов по порядку. Нам помогла схема, которую мы называли «дерево» возможных вариантов. Сначала мы закрепляем первый элемент и проводим для этого случая перебор всех возможный комбинаций, затем закрепляем второй элемент и проводим аналогичный перебор для него и т.д. по всем элементам множества.)

· Далее учащимся предлагается выполнить № 289. Один учащийся оформляет таблицу у доски, остальные в тетрадях.
Решение задания:

Выпишем все комбинации, которые можно составить из этих цифр  указанным способом. Чтобы ничего не пропустить, упорядочим перебор с помощью таблицы.

	
	2
	4
	6
	8

	1
	12
	14
	16
	18

	3
	32
	34
	36
	38

	5
	52
	54
	56
	58

	7
	72
	74
	76
	78

	9
	92
	94
	96
	98


Из таблицы видно, что таких кодов 20, а, значит,  для кодирования 20 работ их будет достаточно. 
− Объясните двумя словами, что вы делали, чтобы ответить на вопрос этой задачи? (Составляли комбинации цифр, перебирали все варианты…)

− Как бы вы назвали эти задачи? (Задачи на перебор вариантов. Задачи составления комбинаций.)

− Укажите способ, который привел к верному ответу? ( Мы проводили перебор вариантов по порядку. Нам помогла таблица. В названии строк мы перечислили элементы, которые стоят на первом месте в комбинации, а в названиях столбцов – элементы, которые могут стоять на втором месте. На пересечении строки и столбца записывали полученную из них пару.)
· Далее учащимся предлагается выполнить № 291
. 
− Прочитайте задание. Сколько задач предлагается решить? Чем они отличаются друг от друга? 

− Для решения какой задачи подойдет таблица? (Для первой задачи, так как там двузначный код, то есть нужно составлять пары из указанных цифр.)
− Решите в тетрадях задачу 1. 
− Запишите на планшетках полученные ответы.

− Кто пояснит свое решение? (Мы составили таблицу, в ней две строки для цифр, стоящих на первом месте и три столбца для цифр, стоящих на втором месте, всего получили 6 вариантов.)
− Может ли таблица помочь в организации перебора кодов второй и третьей задач? (Нет, здесь составляются трехзначные коды.)
− Разберем решение задачи 2. Если первая цифра кода указана, какие цифры могут оказаться на втором месте кода?
(2, 3, 4 или 5.)

− Как это можно показать графически? (Учащиеся могут предложить свои варианты, например, нарисовать четыре стрелки от 1 к цифрам 2, 3, 4 и 5.)

· Учитель фиксирует на доске:
− Если первые цифры 1, 2, то какие цифры могут быть на третьем месте? (3, 4 или 5.)

· Учитель фиксирует на доске:

− Если первые цифры 1, 3, то какие цифры могут быть на третьем месте? (2, 4 или 5.) 
− Итак, если первые две цифры кода зафиксированы, сколько цифр могут оказаться на третьем месте кода? (Три из оставшихся.)

· Аналогично, под диктовку учащихся, уже без наводящих вопросов заполняется вся схема.

· Учитель фиксирует на доске:

· Для того чтобы учащиеся еще раз уточнили для себя смысл схемы, учитель может озвучить одну из ее комбинаций (например, 135) и выделить ее цветом на схеме (проведя красным мелом от точки «1» к точке «3» и далее к точке «5»). Потом выделить цветом другую комбинацию и попросить озвучить ее одного из учеников. 

−  Сколько всего вариантов получим? (12 вариантов.)

− Разберем решение задачи № 3. Чем она отличается от предыдущей? (Первая цифра не указывается, значит, на месте 1 может оказаться любая цифра от 1 до 5.)

− Как количество вариантов для выделенного во второй задаче случая может помочь при подсчете общего числа вариантов третьей задачи? (Мы уже подсчитали, сколько вариантов для цифры 1, аналогично можем подсчитать количество вариантов для оставшихся цифр.)

− Составьте схему возможных вариантов, если на первом месте будет стоять цифра 2.


− Озвучьте полученные варианты. Сколько их? (12)

− Теперь первый ряд составит схему для 3, второй для 4, третий для 5. По одному из представителей каждого ряда я попрошу выполнить задание у доски.

− Озвучьте полученные варианты. Сколько их? (Тоже 12.)

− Сколько же всего вариантов получено?

12 + 12 + 12 + 12 + 12 = 60.

− Объясните двумя словами, что вы делали, чтобы ответить на вопрос задачи? (Составляли комбинации цифр, перебирали все варианты…)

− Как бы вы назвали эти задачи? (Задачи на перебор вариантов. Задачи на подсчет комбинаций.)

− Укажите способ, который привел к верному ответу? ( Мы проводили перебор вариантов по порядку. Нам помогли схемы, в которых мы перебирали все возможные комбинации для каждого выделенного нами случая.)

− Обобщите, какими способами можно организовать систематический перебор вариантов комбинирования различных элементов. (С помощью таблицы или схемы.)

− В чем заключается метод систематического перебора? Чтобы ответить на этот вопрос, выстройте данные шаги в нужном порядке. (Д – 92.1 – разрезан на шаги, шаги переставлены.) 



· Учитель использует Д – 92.1 или Слайд 3  (анимация) презентации.
·  В результате выполнения задания на доске фиксируется метод систематического перебора вариантов
1. Закрепить на первом месте комбинации один из символов, принадлежащих множеству заданных в задаче символов.

2. Для выделенного случая выписать  возможные варианты, используя таблицу, схему или др.

3. Продолжить перебор, последовательно закрепляя на первом месте остальные символы.

− Что вы сейчас повторили и узнали?

− Настало время выполнения задания, которое вам поможет определить, что вы не знаете и сформулировать цель своей дальнейшей деятельности. Как такое задание называется?

− Итак, при решении задач на перебор различных вариантов мы использовали метод систематического перебора, однако он был достаточно трудоемким. Эти труды оправданы, если в задаче ставится задача представить все возможные комбинации. Однако, если вопрос ставится только о количестве таких вариантов, полезным было бы упростить себе жизнь, неправда ли? 
− Сформулируйте способ подсчета числа комбинаций, который позволяет сократить перебор всех их возможных вариантов.
· Учащиеся самостоятельно пытаются выполнить задание (Слайд 4). Время на выполнение задания ограничено.

− У кого нет ответа, что вы не смогли сделать? (Я не могу сформулировать способ подсчета числа комбинаций из различных символов без непосредственной записи всех их возможных вариантов.)

− Кто нашел способ, вы пользовались согласованным в классе эталоном?

3. Выявление места и причины затруднения

− Посовещайтесь в группах в течение 1 минуты и ответьте на вопросы:

1) какое задание должны были выполнить;

2) в каком месте и почему возникло затруднение.

· Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.

Возможный вариант ответа: надо было указать, как подсчитать число комбинаций из различных символов, но при этом обойтись без непосредственного пересчета всех вариантов.

− Сформулируйте причину ваших затруднений. (Не известен способ подсчета числа комбинаций из различных символов без непосредственной записи всех их возможных вариантов.)
4. Построение проекта выхода из затруднения

− Посовещайтесь в группах в течение 30 секунд:

1) сформулируйте цель дальнейшей деятельности;

2) сформулируйте тему урока;

· Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.

Возможный вариант ответа:

Цель: найти способ подсчета числа комбинаций из различных символов без непосредственной записи всех их возможных вариантов.

Тема урока: «Способ подсчета числа комбинаций».

− Вспомните, что мы повторяли, какие задачи решали и составьте план своих действий.

· Учащиеся работают в группах, возможен следующий вариант плана:

1. Еще раз проанализировать решение задач на подсчет вариантов.

2. Выявить, где можно сэкономить на переборе вариантов.
3. Решить задачу более рациональным способом.
4. Предложить свой способ подсчета числа комбинаций без непосредственной записи всех их возможных вариантов.

5. Реализация построенного проекта

· Работа по реализации плана организуется в группах. По результатам работы одна из групп отчитывается, остальные при необходимости уточняют, дополняют. 
· При этом учащиеся могут следующие пояснения. В задачах на использование таблицы мы нашли шаги, на которых можно «сэкономить»: достаточно сделать перебор по первой строке, а остальные строки можно не заполнять. Общее количество возможных вариантов равно произведению числа вариантов, полученного для первой строки (то есть для одного из символов) на количество строк. В задачах на использование схем мы тоже нашли более рациональный способ решения. Так как по условию задачи каждый из символов может занимать любую позицию, то нам пришлось чертить аналогичные таблицы столько раз, сколько символов мы рассматривали, при этом число вариантов, полученного для каждого из новых символов было одинаковым. Поэтому общее количество возможных вариантов равно произведению числа вариантов, полученного для одного «закрепленного» символа на количество заданных символов

· После обсуждения на доске фиксируется эталон (Д-92.1), причем его четвертый пункт пока не открывается (Слайд 5).

− Какие задания вы теперь можете выполнять?

− Что теперь необходимо сделать?

6. Первичное закрепление во внешней речи

· Для первичного закрепления целесообразно вернуться к задачам № 292 – 293 и предложить учащимся найти число блюд без непосредственного перебора всех вариантов – задание выполняется у доски с комментированием.

Решение задания:

№292. 
Проведем перебор по одному из основных блюд: «закрепим» на первом месте комбинации рыбу. Организуем перебор с помощью таблицы.

	
	Картофель жареный
	Картофельное пюре
	Гречка
	Рис
	Макароны

	Рыба
	РКж
	РКп
	РГ
	РР
	РМ


По условию задачи каждый из символов может занимать любую позицию, тогда общее количество возможных вариантов равно произведению числа вариантов, полученного для «рыбы» на количество заданных основных блюд: 5 ∙ 3 = 15.
Ответ: 15.

№293. 
· При решении задачи используется схема. Изображается схема с комбинациями блюд, если на первое будут предложены щи. Схему для борща не изображается. По сформулированному правилу достаточно удвоить количество комбинаций, полученных при пересчете вариантов первой схемы. 
6 ∙ 2 = 12

Ответ: 12 вариантов.

· После решения задачи учащимся можно задать вопрос, сколько бы вариантов получилось, если было предложено три первых блюда (18 вариантов).

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

− Что дальше необходимо сделать?

− С какой целью вы будете выполнять самостоятельную работу?

· Для самостоятельной работы учащимся предлагается выполнить № 296 (а).

· Учащиеся выполняют самостоятельную работу и проводят самопроверку по эталону для самопроверки (Р-92.1) или с помощью слайда 7 презентации:

	Для выделенного случая выпишем возможные варианты, используя схему. Подсчитаем полученное число вариантов – их 12.

Блузка

Платок

Общее количество возможных вариантов равно произведению числа вариантов, полученного для одного «закрепленного» символа (брюки) на количество заданных символов.

12 ∙ 2 = 24.

Ответ: 24 наряда.
	1. Закрепить на первом месте комбинации один из символов, принадлежащих множеству заданных в задаче символов. 

2. Для выделенного случая выписать возможные варианты, используя таблицу, схему или др. Подсчитать полученное число вариантов.

3. Если по условию задачи каждый из символов может занимать любую позицию, то общее количество возможных вариантов равно произведению числа вариантов, полученного для одного «закрепленного» символа на количество заданных символов.


− Проанализируйте в группах результаты выполнения самостоятельной работы:

· назовите, в каких местах и почему возникли затруднения;

· смогли ли исправить ошибки?
· Организаторы озвучивают результаты анализа работ.

− Вы хорошо поработали, где вы ещё можете потренироваться в применении новых знаний? (Дома при выполнении домашнего задания.)

− Запишите домашнее задание: п .6.1.1., № 307(б); 308 (б, в); 310 (а или в) – по желанию; 314.
8. Включение в систему знаний и повторение.

· На этапе включения в систему знаний учащиеся разбирают случай, когда на символы наложены какие-либо ограничения.

− Проанализируйте, чем отличается задача под буквой б №296, от задачи, которую вы решали на самостоятельной работе. (В первой задачи символы могли размещаться в любых комбинациях, а во второй есть ограничения: голубую блузку нельзя комбинировать с юбками, а с брюками платки.)
· Подойдет ли здесь третий шаг алгоритма? (Нет.)
· А как вы предлагаете действовать? (Непосредственным перебором.)

· Кто пойдет к доске, чтобы составить вариант с юбками? Кто вариант с брюками?
Решение задания:  
Блузка

Платок

С учетом ограничений на составление комплектов одежды получаем: 6 + 8 =14 нарядов.

Ответ: 14 нарядов.

· Теперь после выполнения №296(б) учащиеся смогут дополнить метод систематического перебора последним шагом: «если на символы наложены какие-либо ограничения, то вычислить количество возможных вариантов отдельно для всех символов с различными свойствами, а затем сложить полученные числа» – слайд 8 презентации.
− Посмотрите на домашнее задание и скажите, что вам сейчас надо будет повторить?
· Учащиеся должны для повторения предложить № 306 (а). Задание выполняется в группах. Проверку можно провести фронтально или по образцу, который раздается группам (Слайды 9 – 10).

Решение задания:

№ 306 (а)
Построим график функции:

                    (х – 1)2 + 3, если х ≥ 2        

                     х2,  если 0 < х < 2         
                   – х,  если х ≤ 0
1. х ≤ 0. Графиком прямой пропорциональности  у = – х является прямая, проходящая через начало координат. При х = 2, у = – 2. 
2. 0 < х < 2 Графиком квадратичной функции  у =х2 является парабола, ветви которой направлены вверх.

3. х ≥ 2. График квадратичной функции у = (х – 1)2 + 3 получаем из графика у =х2 с помощью сдвига вдоль оси Ох вправо на 1 и вдоль оси Оу вверх на 3. 
[image: image1.png]£





«Прочитаем» каждый график по известному плану.

1. D(у): х ( ( –∞; +∞); 
2. Е(у): у ( [0; +∞).

3.  Функция не является ни четной, ни нечетной.
4. у = 0 при х = 0; у > 0 при х ( ( –∞; 0) ( (0; +∞);

5. Функция убывает при х ( ( –∞; 0]; возрастает при х ( [0; +∞);
6. Наименьшее значение функции равно нулю.
9. Рефлексия деятельности на уроке

− Что в конце необходимо сделать? (Надо проанализировать свою работу.)

· Группы работают с карточкой (Д−92.3):


· Учащиеся обсуждают работу на уроке, организаторы озвучивают результаты анализа деятельности групп.

− А теперь каждый проанализируйте свою работу.

· Учащиеся заполняют индивидуальные карточки (Р−92.2)
	Способы действий
	Знаю
	Умею

	Перебор с помощью таблицы
	
	

	Перебор с помощью схемы (дерево возможностей)
	
	

	Метод систематического перебора (подсчет числа вариантов)
	
	


Домашнее задание: п .6.1.1., № 307(б); 308 (б, в); 310 (а или в) – по желанию; 314.[image: image2.png]
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Метод систематического перебора 


(подсчет числа комбинаций из различных символов)


1. Закрепить на первом месте комбинации один из символов, принадлежащих множеству заданных в задаче символов. 


2. Для выделенного случая выписать возможные варианты, используя таблицу, схему или др. Подсчитать полученное число вариантов.


3. Если по условию задачи каждый из символов может занимать любую позицию, то общее количество возможных вариантов равно произведению числа вариантов, полученного для одного «закрепленного» символа на количество заданных символов.





Борщ





Брюки





1) Определить новые знания, которые открыты на уроке.


2) Сформулируйте цель, которая стояла перед вами.


3) Определите, достигнута ли цель.


4) Перечислите средства и способы, которые вам помогли достичь цели.


5) Оцените деятельность группы и каждого участника группы на уроке.


6) Сформулируйте неразрешённые затруднения на уроке, если они есть.
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Закрепить на первом месте комбинации один из символов, принадлежащих множеству заданных в задаче символов.
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Для выделенного случая выписать  возможные варианты, используя таблицу, схему или др.





Продолжить перебор, последовательно закрепляя на первом месте остальные символы.








� Замечание: В курсе 1 – 7 классов регулярно предлагались задачи на выбор логики перебора, перебор с помощью таблиц и дерева возможностей. Однако если, исходя из принципа минимакса, учитель не знакомил учащихся с деревом возможностей, то сразу переходят к заданию №289. С использованием дерева возможностей они познакомятся позже при выполнении №291. 








� Как отмечалось выше в курсе 1 – 7 классов регулярно предлагались задачи перебор с помощью дерева возможностей. Однако если, исходя из принципа минимакса, учитель не знакомил учащихся с деревом возможностей, то учитель знакомит их с этим способом при разборе  задач 2 и 3 №291. Если этот способ повторялся при выполнении №287, то задание №291 не выполняется.










